
                 

 

 

 

ระดบั มธัยมศึกษาตอนตน้  วชิา คณิตศาสตร ์เรื่อง พาราโบลา  คะแนนเตม็  25 คะแนน   

แบบทดสอบผลสมัฤทธิ์ทางการเรยีนรายบท 

โครงการจดัการเรยีนการสอนสาํหรบันกัเรยีนที่มีความสามารถพเิศษทางดา้นคณิตศาสตร ์และ วทิยาศาสตร ์

โดยความรว่มมือจากนกัวชิาการจากจุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั และ บรษิทั บางกอกซอฟแวร ์จาํกดั 

บทท่ี 14 พาราโบลา 

1. พาราโบลาท่ีมีจดุยอดโค้งท่ี (0, -4) และตดัแกน x ท่ีจดุ (-1, 0)  และ  (1, 0) ตามรูปมีสมการตรงกบัข้อใด 

 

       1.  y = 4x2 – 4 

       2.  y = 4x2 + 4 

       3.  y = 2x2 – 4 

       4.  y = 2x2 + 4 

 

2. มีข้อสงัเกตได้อยา่งไรวา่สมการ ax2 + bx + c  จะเกิดคา่สงูสดุ ถ้า a, b, c  เป็นจํานวนจริง 

 1.  a > 0  2.  a < 0  3.  b2 – 4ac > 0  4.  b2 – 4ac = 0 

3. กราฟของสมการ y = 1 – x2  มีลกัษณะใกล้เคียงรูปกราฟข้อใดมากท่ีสดุ 

 1.      2. 

 

 

 3.      4. 

 

 

4.   คา่ y จากสมการ y = 2x – 4 – x2  ให้อยูใ่นรูป y = a(x - h)2 + b  ได้เทา่กบั

ข้อใด 

 1.  คา่ต่ําท่ีสดุ -1  2.  คา่ต่ําท่ีสดุ 4  3.  คา่สงูท่ีสดุ 4  4.  คา่สงูท่ีสดุ -1 
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5. เปล่ียนสมการ y = 2x -4 – x2  ให้อยูใ่นรูป y = a(x - h)2 + b  ได้เทา่กบัข้อใด 

 1.  y = -(x - 1)2 + 3 2.  y = -(x + 1)2 - 3 3.  y = -(x + 1)2 + 3 4.  y = -(x - 1)2 - 3 

6. ให้ a, b เป็นจํานวนจริงบวก และ a2 + b2 ≥ 2ab  แล้ว (a + b)2  น้อยท่ีสดุเทา่กบัข้อใด 

 1.  5ab   2.  4ab   3.  3ab   4.  2ab 

7. กราฟของสมการ  y = 12x – 3x2 – 15  มีจดุสงูสดุหรือต่ําสดุ คือจดุใด 

 1.  จดุต่ําสดุ (2, -3) 2.  จดุต่ําสดุ (2, -1) 3.  จดุสงูสดุ (2, -3) 4.  จดุสงูสดุ (2, -1) 

8, กราฟของ  y = 2x2 + 4x – 5  มีเส้นตรงใดเป็นแกนสมมาตร 

 1.  x = -2  2.  x = -1  3.  x = 1  4.  x = 2 

9, กราฟของสมการในข้อใดตอ่ไปนีท่ี้มีจดุ (-1, 5) เป็นจดุยอดสงูสดุ 

 1.  y = x2 - 2x + 2    2.  y = -x2 - 2x + 4   3.  y = -x2 + 2x + 8   4.  y = x2 + 2x + 6   

10, พาราโบลาตามรูปน่าจะเขียนได้จากสมการในข้อใด 

       1.  y = x2 – 4x - 4 

       2.  y = x2 – 4x + 2 

       3.  y = x2 – 4x +4 

       4.  y = x2 – 4 + 6 

 

11. จากรูปเป็นกราฟของ  y = 2x2  มีสว่นท่ีแรเงาเป็นรูปส่ีเหล่ียมมมุฉาก  โดยท่ี AB = CD = EF = a    

จงหา DE  

       1. 8 a2 

       2.  10 a2 

       3.  15 a2 

       4.  18 a2 

 

12. พาราโบลารูปหนึง่มีสมการเป็น y = c – 2x –x2   มีคา่สงูสดุเทา่กบั -2  จะมีจดุตดัแกน y คือจดุใด 

 1.  (0, -1)  2.  (0, -2)  3.  (0, -3)  4.  (0, -4) 
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13. จากสมการ  -8 – 6x – x2 – y = 0  จงพิจารณาข้อใดตอ่ไปนีผิ้ด 

 1.  f(x) เป็นบวกเม่ือ -4 < x < -2   2.  f(x) เป็นลบเม่ือ  x < -4 <  หรือ  x > -2 

 3.  f(x) เป็น 0 เม่ือ x = -4, -2   4.  f(x) ให้คา่สงูสดุ = 17 

14.  ข้อใดเป็นกราฟพาราโบลา 

 1.  x2 + y2 + 2x – 4y – 5 = 0   2.  x2 – 2x + 5 – 3y = 0 

 3.  3x – 4y = 5     4.  
43
yx

+ = 7 

15. สามเหล่ียมรูปหนึง่มีฐานยาว 2x + 4 สงู 10 – x   จะมีพืน้ท่ีมากท่ีสดุก่ีตารางหน่วย 

1.  30    2.  36    3.  40   

4.  42    5.  48 

16. ต้องการล้อมรัว้รอบท่ีดนิส่ีเหล่ียมผืนผ้า  โดยด้านหนึง่ตดิกบัแม่นํา้ โดยมีลวดยาว 100 เมตร จงหาวา่

จะต้องล้อมรัว้เพียงสามด้านให้มีด้านกว้างยาวเทา่ใด จงึจะได้พืน้ท่ีมากท่ีสดุ 

 1.  12.5 เมตร  2.  20 เมตร  3.  25 เมตร  4.  50 เมตร 

17. ต้องการล้อมรัว้รอบท่ีดนิส่ีเหล่ียมผืนผ้า และด้านหนึง่ตดิถนน  โดยท่ีด้านตดิถนนจะไม่ล้อมรัว้ ซึง่มีลวด

หนามยาว 50 เมตร จงหาวา่จะต้องให้ด้านกว้างยาวเทา่ไร จงึจะได้พืน้ท่ีมากท่ีสดุ 

 1.  12  เมตร  2.  12.5 เมตร  3.  15 เมตร  4.  15.5 เมตร 

18. ส่ีเหล่ียมผืนผ้ารูปหนึง่มีความยาว x + 30  เมตร  กว้าง 20 – x เมตร  จงหาวา่ด้านท่ีสัน้ท่ีสดุต้องยาว

เทา่ใด จงึจะทําให้ส่ีเหล่ียมรูปนีมี้พืน้ท่ีมากท่ีสดุ 

 1.  15  เมตร  2.  20 เมตร  3.  25 เมตร  4.  30 เมตร 

19. เรือลําหนึง่จอดทอดสมออยูท่ี่จดุยอดของกราฟพาราโบลา  y = (x + 2)2 + 5  ถ้ากราฟเคล่ือนท่ีไปตาม

เรือ โดยท่ีเรือแลน่ไปทางทิศตะวนัออกเป็นระยะ 10 ไมล์ทะเลแล้ว แลน่ลงไปทางทิศใต้อีก 6 ไมล์ทะเล จงึจอด

ทอดสมออีกครัง้หนึง่ จงหาสมการพาราโบลาใหม ่

 1.  y = (x - 8)2 -1     2.  y = (x - 10)2 + 6 

 3.  y = (x + 8)2 -11    4.  y = (x - 12)2 + 11 

20. จดุวกกลบัของกราฟพาราโบลา y = 2x2 – 8x + 15  คือข้อใด 

 1.  (2, 7)     2.  (-2, -7) 

 3.  (2, -7)     4.  (-2, 7) 
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21. กราฟของสมการในข้อใดมีแกนสมมาตรเช่นเดียวกบักราฟของสมการ   y = 2 + 2x – x2 

 1.  y = x2 – 4x + 4    2.  y = -4x2 – 4x + 3 

 3.  y = x2 – 2x - 3    4.  y = -x2 + 4x – 4 

22. มีไม้ทํารัว้ยาว 40 เมตร  ต้องการกัน้รัว้รอบท่ีดนิรูปส่ีเหล่ียมผืนผ้าซึง่อยูต่ดิแม่นํา้โดยกัน้รัว้เพียง 3 ด้าน 

เพ่ือปลกูผกัขาย จะต้องกัน้รัว้อยา่งไรจงึจะได้พืน้ท่ีมากท่ีสดุ 

 1.  ยาว 10 ม.  กว้าง 15 ม.    2.  ยาว 20 ม.  กว้าง 10 ม.  

 3.  ยาว 32 ม.  กว้าง 4 ม.    4.  ยาว 30 ม.  กว้าง 5 ม.  

23. ต้องการล้อมรัว้รอบท่ีดนิรูปส่ีเหล่ียมผืนผ้าให้ได้พืน้ท่ีมากท่ีสดุ เพ่ือทําสนามเดก็เลน่ตดิกบัถนน โดยใช้ไม้

ทํารัว้ยาว 100 เมตร และล้อมรัว้เพียงสามด้านเทา่นัน้ อยากทราบวา่ด้านท่ีอยูต่ดิกบัถนนท่ีไม่ได้ล้อมรัว้จะมีความ

ยาวได้มากท่ีสดุเทา่ใด 

 1.  25  เมตร  2.  48 เมตร  3.  50 เมตร  4.  54 เมตร 

24. เชือกเส้นหนึง่ยาว 100 เมตร นํามาขงึล้อมรอบพืน้ท่ีรูปส่ีเหล่ียมมมุฉากสามด้าน ท่ีมีด้านหนึง่ตดิริมแม่นํา้

ไม่ต้องขงึ จงหาวา่จะขงึเชือกล้อมรอบพืน้ท่ีได้มากท่ีสดุก่ีตารางเมตร 

 1.  1,250  2.  1,050  3.  650   4.  625 

25. มีวสัดทํุารัว้ยาว 100 เมตร ต้องการล้อมรัว้ท่ีดนิท่ีอยูริ่มฝ่ังแม่นํา้เป็นรูปส่ีเหล่ียมผืนผ้า โดยมีความยาว

ของด้านกว้าง x เมตร และพืน้ท่ีของท่ีดนิท่ีล้อมได้ A ตารางเมตร ถ้า 3 ≤ x ≤ 10 แล้วพืน้ท่ี A มีคา่อยูช่่วงใด 

 1.  282 ≤  A ≤ 800    2.  318 ≤  A ≤ 1,200 

 3.  100 ≤  A ≤ 982    4.  100 ≤  A ≤ 800 

 

 

 

 

 

 


